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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagcdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagao apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuacéo.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagoes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificacao das respostas aos itens que envolvam a produgéo de um texto tem em conta a organizagéo
dos conteudos e a utilizacdo adequada de vocabulario especifico da Matematica.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagado sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situacdes especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam célculos ou justificagdes.

Situagao Classificagao

1. Utilizacdo de processos de resolucdo que ndo estdo | E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
previstos no critério especifico de classificagao. correto. O critério especifico é adaptado ao processo de
resolugao apresentado.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo que nado | A etapa em que a instrugdo nao é respeitada e todas as
respeitem as instru¢cdes dadas [exemplos: «recorrendo | etapas subsequentes que dela dependam séo pontuadas
as potencialidades graficas da calculadora», «na sua | com zero pontos.
resposta, deve»].

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando a | Aresposta é classificada com zero pontos.
resolugdo do item exige calculos ou justificagdes.
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Situagao

Classificagao

4. Auséncia de apresentagdo de calculos ou de justifi-
cagdes necessarios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
néo envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber inequi-
vocamente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada
com a pontuagao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcricdo incorreta de dados do enunciado que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugéo do item n&o diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuacdes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugado do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugéo diminuir,
a pontuagcdo maxima a atribuir € a parte inteira de
metade da pontuacgao prevista;

— nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificacao.

7. Transcri¢ao incorreta de um numero ou de um sinal na
resolugéo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugéo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagcado maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num célculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagcdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se aresolugio da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuagao da etapa; caso contrario,
a pontuagao maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuagao prevista.

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentagao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagdo.

12. Apresentacdo do resultado final que néo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fracdo, e a resposta apresenta-se na forma

decimal].

E subtraido um ponto @ pontuagdo da etapa correspon-
dente a apresentacao do resultado final.

13. Utilizacéao de valores exatos nos célculos intermédios
e apresentagédo do resultado final com aproximagao

quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspon-
dente a apresentacao do resultado final.
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Situagao

Classificagao

14. Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando

deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

15. Apresentacédo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentagéo

do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa corres-
pondente a apresentagéo do resultado final.

16. Omissdo da unidade de medida na apresentagéo do

resultado final.

Aetaparelativa a apresentagao do resultado final € pontuada
com a pontuagéo prevista.

17. Apresentagdo de elementos em excesso face ao

solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagao
do desempenho, a classificagdo a atribuir a resposta nao
€ desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagdo
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagéo.

Nota — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagao; se a dificuldade da resolugao das etapas subsequentes diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

Apresentar a pontuagéo de cada banda, resultante da aplicagédo do método
descrito aos votos registados na Tabela 1 ...............covvvvvnnnnee. (83+3+3+3) ..uvveeee. 12 pontos

[Banda A (2300); Banda B (2800); Banda C (2400); Banda D (1500)]
Demonstrar que a afirmagdo [ € falsa...........cc..cooeoieiiiicicee e 6 pontos

[A afirmagdo I é falsa, pois, caso os 100 internautas cujas preferéncias se
desconhecem tivessem votado na banda C, na primeira preferéncia, esta obteria
no maximo 2800 pontos, nunca ultrapassando a banda B, que teria um minimo
de 2900 pontos.]

Demonstrar que a afirmagdo [T € falsa .............ccoooiriiiioiieeeeee e 7 pontos

[A afirmagéo 11 é falsa, pois as bandas A e C poderao ficar empatadas; para isso,
basta que, na votagao dos 100 internautas cujas preferéncias se desconhecem,
a banda A fique mais bem posicionada do que a banda C, e em lugares de
preferéncia consecutivos.]

Apresentar um grafo que modele o mapa do recintO .........ccccvveeiiiiiiciiiiie e 9 pontos
Identificar 08 VEIICES .......cuviiiiiiiiiii 2 pontos
Desenhar @s arestas........ocuueiiiiiiiiie e 7 pontos

Justificar, recorrendo a condi¢do necessaria e suficiente, o facto de o

grafo ndo admitir circuitos de Euler ... 8 pontos

Referir a existéncia de vértices de grau impar (Ise [7) .....c.ccccevrnnee. 5 pontos

Referir, recorrendo a condi¢&o necessaria e suficiente, o facto de o

grafo ndo admitir circuitos de Euler ..o, 3 pontos
Apresentar a duplicagdo da aresta (15 17) .....ccoocveeeiieiiiieieee e 3 pontos
Calcular o valor de U (7500 EUIOS) ......ccoeieiiiiiiiiie et 3 pontos
Calcular 0 valor de D (1300 EUIOS) ....eeieiiiiiieee ittt 5 pontos
Calcular o valor de M (6000 EUIOS) ........c.coeiuuriiiiiiieee e e e e e e 5 pontos
Calcular o custo do aluguer (14 800 UIOS) ........uueeeeeiiiieieeiiiiee e 2 pontos

25 pontos

20 pontos

15 pontos
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Identificar que, na primeira volta, foi atribuida uma parcela do recinto a Gomes ... 1 ponto
Justificar, referindo que Gomes foi 0 Unico que retificou a parcela do recinto
NA PHMEIFA VOIA ....oeiiiiiii e e e e e e e e eeeeas 2 pontos
Identificar que, na segunda volta, foi atribuida uma parcela do recinto a Lemos ... 2 pontos
Justificar, referindo que a segunda volta se inicia com Lemos e que ninguém
retificou a parcela do rECINTO .......coiuiiiiiii e 4 pontos
Identificar que, na terceira volta, foi atribuida uma parcela do recinto a Ferndo .... 2 pontos
Justificar, referindo que a terceira volta se inica com Santos e que Ferndo foi
o0 Ultimo a retificar a parcela do recinto ..........c.ueveeiiiiie e 4 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
1.° Processo
Determinar o nimero total de pessoas nas tendas Dance e Chill (5780)........... 2 pontos
Determinar o nimero de casos possiveis (5780 X 5779) ...ccccvvieeeeeererernnn 4 pontos
Determinar o nimero total de pessoas na tenda Dance (4260) .........cccccccoeeneee. 2 pontos
Determinar o nimero de casos favoraveis (4260 X 4259).......c.ccccccvvvveveeernne. 4 pontos
Apresentar a expressdo que permite calcular o valor da probabilidade
<M> 2 bontos
GTQ() 5 577770 J rrrerr e p
Determinar o valor da probabilidade (54%0) ...cevovoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen 1 ponto
2.° Processo
Determinar o nimero total de pessoas nas tendas Dance e Chill (5780)........... 2 pontos
Determinar o nimero total de pessoas na tenda Dance (4260) .........ccccccoeenee. 2 pontos
Determinar a probabilidade de a primeira pessoa estar na tenda Dance <%) 3 pontos
. . 4259
Determinar a probabilidade de a segunda pessoa estar na tenda Dance ( 3779 ) 3 pontos
Apresentar a expressdao que permite calcular o valor da probabilidade
<4260 % 4259) 4 pontos
GTQ() < BTG | e p
Determinar o valor da probabilidade (54%0) ....ooovoveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenen 1 ponto

15 pontos

15 pontos
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5.3.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Indicar o numero total de presencgas nas tendas Dance e Chill (5780) ............. 1 ponto

Determinar o numero de presengas na tenda TeCNO ........c.eeveeviiiiieeiiiiieee e 10 pontos

Reconhecer que o numero total de presencgas nas tendas Dance e

Chill corresponde a 80% das presencas nas trés tendas ........... 6 pontos

Calcular o nimero de presengas na tenda Tecno (1445)............ 4 pontos
Determinar o niumero de mulheres presentes na tenda Tecno (867).................. 6 pontos
Determinar o numero de homens presentes na tenda Tecno (578) ................... 3 pontos

2.° Processo
Considerem-se os seguintes acontecimentos:
T: «estar presente na tenda Tecno»

H: «ser homem»

Determinar a percentagem de homens presentes na tenda Tecno ...................... 9 pontos
Obter o valorde P(H |T) <g> .................................................... 3 pontos
Determinar o valorde P(H N T) (8%) cwvoveeveeeeeeeeeeeeeeeeeeereeane 6 pontos

Indicar o nimero total de presencas nas tendas Dance e Chill (5780) ............. 1 ponto

Reconhecer que o numero total de presencgas nas tendas Dance e

Chill corresponde a 80% das presencgas nas trés tendas ............cccceceeeeeerenenne. 6 pontos
Determinar o nimero de homens presentes na tenda Tecno (578) .....cccccovevevnenn. 4 pontos
Identificar os valores de p, de n e de z para um intervalo com 90%
Lo [ oo 0] - 1 o= TR USSR 14 pontos
Determinar o valor do parametro f? .............................................. 12 pontos
Calcular o ntiimero de casos possiveis (1520) ....... 4 pontos
Identificar o nimero de casos favoraveis (680) .... 3 pontos
Calcular p <17> ...................................................... 5 pontos
38
Identificar o valor de 72 (1520)......ccceveveeeeeeeceeeeeeceeeeeee, 1 ponto
Identificar o valor de z (1,645 ) ....cvevoveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen 1 ponto
Calcular os extremos do intervalo de confianga (]43%; 47%[) ........................ 6 pontos

20 pontos

20 pontos
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6.2.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Calcular a soma dos dados apresentados para os catorze dias (1264) ............ 4 pontos
1264 + (80 + a

Escrever 1(5 ) =90 (ou equivalente) ...........ccocevveveiieiiiieeene. 6 pontos

Determinar 0 Valor de @ (6) ......covovceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 5 pontos

2.° Processo

Calcular a soma dos dados apresentados para os catorze dias (1264) ............ 4 pontos
Escrever 12614% =90 (ou equivalente) ..........ccccceeverieiiciece e 4 pontos
RESOIVEr @ €qUACAO (860) w...vveeceeeeeeeeeeeee e 5 pontos
Determinar o valor de a (6) ................................................................................ 2 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Apresentar as listas introduzidas na calculadora...............ccccooveiiiiiiiiiiiiiiiiie 4 pontos
Indicar os valores do 1.° quarti e da mediana referentes aos dados

de 2010 . oot (24 2) e 4 pontos
Identificar o valor do 1.° quartil referente aos dados de 2011 (80) .......cccoeve...... 2 pontos
Identificar o valor da mediana referente aos dados de 2011 (100) .................... 2 pontos
Comentar a afirmagao (NOta 1 € 2)........c.oeeiiiiiiiii e 8 pontos

[Como a diferenca entre a mediana e o 1.° quartil nos dados relativos ao
numero de elementos da organizagao presentes, por dia, na edigdo de 2010
é inferior a diferenga registada na edigdo de 2011, conclui-se que os dados
estdo mais concentrados em 2010.]

15 pontos

20 pontos
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71.

7.2.

2.° Processo

Determinar os valores do 1.° quartil e da mediana referentes aos dados

de 2010 (80;88) wvoveveeeeeeeeeeeeeeeen, (AH4) oo, 8 pontos
Identificar o valor do 1.° quartil referente aos dados de 2011 (80) .......ccceve.c.... 2 pontos
Identificar o valor da mediana referente aos dados de 2011 (100) .................... 2 pontos
Comentar a afirmagao (Ver NOtas) ...........ccccoovuiiieeiiiiiie e 8 pontos

[Como a diferenga entre a mediana e o 1.° quartil nos dados relativos ao
numero de elementos da organizagéo presentes, por dia, na edi¢cdo de 2010
¢é inferior a diferenga registada na edigdo de 2011, conclui-se que os dados
estao mais concentrados em 2010.]

Notas:

1. S6 é atribuida pontuagéo a esta etapa se as etapas anteriores nao tiverem sido pontuadas com 0
pontos.

2. Seforreferida apenas a veracidade da afirmagao, a pontuagao a atribuir nesta etapa sera 2 pontos.

IAENTITICAT £ = 2 oot e e e et e et e e e es 4 pontos
Escrever 7(2)=14,8 40,7 X 20X 2 e 7 pontos
Obter 7(2) (17,1%0) coveeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 4 pontos
Calcular a percentagem de ouvintes da radio no final da atuagdo (38,2%) ...... 2 pontos
Apresentar os elementos recolhidos na utilizagdo da calculadora ...................... 10 pontos
Apresentar 0 grafiCo.......uuiiiiiiiiiii e 4 pontos
Apresentar as coordenadas relevantes
[(4,5:25,2) € (5,8;38,2)] coveevoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 6 pontos
Determinar a hora de inicio da atuagdo da banda (00h30) ...........cccccvveeeeeeeeeennnn. 4 pontos
Determinar a hora de concluséo da atuacao da banda (01h48) ...........ccccoeeeeee. 4 pontos
COTACOES
Item

. TOTAL
Cotacéo (em pontos)

1. 2. 3. 4. 51. | 5.2. | 63. | 6.1. | 6.2. | 71. | 7.2,
25 20 15 15 15 20 20 15 20 15 20 200

15 pontos

20 pontos
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